

**Verbale della Riunione di  
Consiglio Federale  
Roma, 1 febbraio 2019**

Il giorno 1 febbraio 2019, presso la sede federale, si è riunito il Consiglio Federale.

Presiede il **Presidente Alfio Giomi** ed espleta le funzioni di segretario verbalizzante il **Segretario Generale Fabio Pagliara**

Presenti:

I Vicepresidenti:

I. Nicolini, V. Parrinello

I Consiglieri Federali:

L. Calvesi, O. Campari, E. De Anna, M. De Sensi, S. Fraccaroli, S. Salis, G. Vaiani Lisi

Membro IAAF

A. Riccardi

I Revisori dei Conti

A.R. Guida, A. Zelli

Il Vice Fiduciario Nazionale GGG

P. L. Dei

Il Presidente Onorario

G. Gola

Il Direttore Tecnico

A. La Torre

su invito del Presidente assiste

S. Baldo, G. Leone, M. Nasciuti, D. Ponchio,

Assistono i Capi Area:

D. Debach, R. Ingallina, M. Pietrogiacomi, M. Putzu, M. Sicari,

e i funzionari

F. Spicola, E. Sturlesi

*I lavori iniziano alle 10.15*

**Il Presidente Federale** saluta i presenti e ricorda che questo è il primo Consiglio Federale dalla scomparsa di **Alessio Giovannini**, nei cui confronti esprime parole di affetto e di profonda stima per aver sempre svolto al meglio e con il sorriso il suo lavoro. Ricorda anche la scomparsa di **Leonardo Cenci**, grande appassionato di corsa che per ben due volte ha corso la Maratona di New York.

Riferisce che ad oggi gli iscritti alla Maratona Internazionale di Roma sono circa 7500, dato che trova estremamente positivo, anche in considerazione del fatto che mancano ancora più di due mesi alla manifestazione. Manifesta la sua preoccupazione per il fatto che ancora non ci siano esiti sul bando indetto dal Comune di Roma per l'organizzazione della Maratona di Roma nei prossimi anni e chiede che il Consiglio condivida all'unanimità, qualora servisse, la decisione di non rendersi disponibili ad organizzare le future edizioni.

Ricorda che nella stessa data della Maratona di Roma si svolgerà anche la Maratona di Milano e comunica che vorrebbe, proprio a Milano due giorni prima della gara, presentare il bilancio di missione della Federazione.

Informa che si è costituita l'Atletica Vaticana, la prima associazione sportiva nello Stato della Città del Vaticano che, dal 1 gennaio 2019, partecipa ufficialmente a tutte le manifestazioni di



FEDERAZIONE ITALIANA  
DI ATLETICA LEGGERA

atletica leggera, in virtù dell'intesa bilaterale firmata tra la Santa Sede e il CONI. La notizia ha avuto un forte impatto mediatico soprattutto all'estero e ritiene sia un'iniziativa molto positiva per il nostro sport. Riferisce che sono in corso approfondimenti di carattere giuridico utili a consentire di studiare la possibilità che questa Associazione venga riconosciuta dalla IAAF e dalla EA.

Rammenta che ieri mattina nell'Aula Magna della Scuola dello Sport si è svolta la conferenza stampa di presentazione della riforma dello Sport, approvata nell'ambito della manovra economica. Il Sottosegretario della Presidenza del Consiglio dei Ministri con delega allo sport, Giancarlo Giorgetti, ha espresso la volontà, da parte del Governo, di attuare un rinnovamento e un miglioramento attraverso il confronto. Al tavolo per illustrare le novità contenute nel provvedimento anche i ministri della Salute, Giulia Grillo, e dell'Istruzione, Marco Bussetti, oltre al Sottosegretario ai rapporti con il parlamento, Simone Valente. L'incontro, ha visto la partecipazione, tra gli altri, del vicepremier Matteo Salvini. Sottolinea il fatto che ancora non sono ben chiari i limiti entro i quali può operare il CONI e la Società Sport e Salute: i contributi alle Federazioni arriveranno attraverso Sport e Salute, per questo ritiene fondamentale che la Federazione, da subito, si impegni a far conoscere al CONI e al Governo i futuri impegni e progetti, in modo tale da consentire una corretta erogazione di contributi.

Ricorda l'importanza che per la Federazione hanno le Strutture Territoriali, fulcro della promozione e dello sviluppo dell'atletica in quanto le più vicine alle Società.

Rammenta che oggi il Consiglio Federale sarà chiamato ad approvare alcune modifiche allo Statuto, necessarie per l'adeguamento ai nuovi Principi Informatori del CONI. In particolare l'adeguamento riguarda due aspetti: il primo si riferisce ai voti plurimi che, pur con una nuova configurazione, viene confermato l'indirizzo meritocratico del testo statutario; il secondo in riferimento al limite dei mandati: il nuovo Statuto conferma il tetto di due cicli, già contenuto nella precedente stesura, e più restrittivo rispetto al provvedimento di legge, che invece fissa a tre la linea di demarcazione per il CONI e le FSN. Ritiene che debba essere l'Assemblea ad esprimersi in merito ad un eventuale modifica della norma statutaria per ciò che riguarda il limite dei mandati e questo, ovviamente, solo dopo l'elezione del nuovo Presidente.

Ritiene indispensabile che tutti, lui in primis, si impegnino sin da ora, nel comune intento di arrivare alla scelta del nuovo Presidente e del prossimo Consiglio Federale, avendo chiare alcune caratteristiche quali la presenza, l'esperienza nel mondo dell'atletica e la volontà e l'impegno di creare una squadra unita nel comune obiettivo di migliorare la Federazione.

**Il Presidente Onorario Gianni Gola** concorda con il Presidente sulla scelta di non voler organizzare altre edizioni, oltre questa, della Maratona Internazionale di Roma.

Riferendosi alla conferenza stampa di presentazione della riforma dello sport, riporta di aver sentito un distacco tra Governo e CONI dovuto, a suo avviso, anche a causa di una scarsa compattezza del CONI come invece la gravità della situazione avrebbe imposto.

**Il Vice Presidente Ida Nicolini** esprime dubbi e perplessità sulla riforma dello sport attuata dal Governo, soprattutto nei confronti della Scuola. Chiede pertanto al Presidente di informarsi con il Ministro Bussetti per cercare di comprendere quali tipi di interventi il Governo abbia intenzione di apportare alla scuola.



FEDERAZIONE ITALIANA  
DI ATLETICA LEGGERA

**Il Consigliere Federale Elio De Anna** esprime preoccupazione per lo sport italiano e ritiene che il CONI stia dimostrando scarsa compattezza. Ritiene che il Governo abbia bisogno dell'esperienza del mondo dello sport per operare nella giusta direzione e fa presente che è rimasto poco tempo per poter reclamare uno spazio all'interno di questa nuova riforma.

**Il Vice Presidente Vicario Vincenzo Parrinello** ritiene importante che la Federazione, cercando un percorso di mediazione e collaborazione con il Governo, mantenga la sua dignità grazie alla consapevolezza di operare e aver operato nella giusta direzione.

**Il Presidente Federale** passa la parola ad Antonio La Torre.

**Il Direttore Tecnico Antonio La Torre** espone la sua relazione.

Illustra al Consiglio la situazione degli azzurri di punta in questo avvio di stagione invernale, sottolineando i buoni risultati conseguiti da diversi di loro nelle prime uscite del 2019. Per ciò che riguarda la rassegna iridata, sono da ritenersi già selezionati i maratoneti Sara Dossena e Yassine Rachik e i marciatori Massimo Stano e Antonella Palmisano (entrambi per la distanza dei 20km), mentre si pongono in una condizione simile, ma subordinata al conseguimento dello standard IAAF, gli sprinter Filippo Tortu (100 e 200 metri) e Eseosa Desalu (200m), il maratoneta Daniele Meucci e la marciatrice Eleonora Giorgi (50km).

## **CRITERI DI PARTECIPAZIONE ALLE MANIFESTAZIONI INTERNAZIONALI 2019.**

Si chiede al Consiglio Federale di approvare i criteri di partecipazione, oltre che per Doha, per Coppa Europa dei 10000m (Londra, 6 luglio), Europei di corsa in montagna (Zermatt, 7 luglio), Mondiali di corsa in montagna (15-16 novembre), in quest'ultimo caso sia per la Classic race, che per la prova Long distance.

**Il Consiglio Federale approva la delibera n.1 tranne il voto astenuto di Anna Riccardi.**

---

## **ADEGUAMENTO STATUTO E REGOLAMENTO ORGANICO.**

**Il Segretario Generale** ricorda che nel precedente Consiglio era stato dato mandato al Commissario ad acta, di adeguare lo Statuto alle indicazioni delle normative di legge. Ricorda che i punti importanti sono quelli già elencati dal Presidente

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la delibera n.2**

## **AUTORIZZAZIONE UTILIZZO DEL FONDO DI DOTAZIONE DEI COMITATI REGIONALI.**

**Il Segretario Generale** invita a riflettere sul fatto che all'interno della Federazione non ci sono figure che svolgono attività di auditing sulla attività amministrativa dei Comitati Regionali. Chiede pertanto al Consiglio mandato per verificare i costi per la creazione di un apposito ufficio auditing, al fine di rendere possibile il controllo di gestione e di regolarità amministrativa sul territorio



FEDERAZIONE ITALIANA  
DI ATLETICA LEGGERA

**Il Capo Area Amministrazione Daniela Debach** comunica che sia l'Abruzzo che il Veneto, sulla base di una dettagliata relazione che ne motiva la necessità, hanno richiesto l'utilizzo del fondo di dotazione. Fa presente che nulla osta ad autorizzare la richiesta del Comitato Regionale Abruzzo, mentre evidenzia un'anomalia nella relazione del CR Veneto nel punto in cui comunica che, nel mese di luglio 2018, per far fronte ad una crisi di liquidità temporanea è ricorso alla smobilizzo parziale di fondi di investimento accumulati nei precedenti esercizi.

**Il Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti Angelo Guida** comunica che nel bilancio del CR Veneto, già al 31.12.2017, è presente la voce "Banca Prossima" quale conto finanziario e, pertanto, andrebbe esaminato per capirne la natura. Sottolinea che, sempre nel documento consuntivo al 31.12.2017 del CR non vi sono proventi ed oneri finanziari connessi direttamente alla gestione di fondi. Ciononostante fa presente che il primo comma dell'art. I dello Statuto federale sancisce che la Federazione è un'Associazione senza fini di lucro, e che l'immobilizzazione di risorse finanziarie in un fondo di investimento non è ammessa in quanto il suo intento è per natura speculativo.

Per quanto riguarda l'utilizzo del fondo di dotazione ricorda la raccomandazione del Collegio riguardo al fatto che si ritiene fondamentale autorizzare l'eventuale utilizzo solo preventivamente e riconosce che il Consiglio sta osservando questa indicazione. Nel caso del CR Veneto ritiene che la relazione, oggetto di disamina da parte del Consiglio, incorpori una presa d'atto di fatti di gestione del CR Veneto che hanno determinato una chiusura in perdita.

**Il Consigliere Federale Matteo De Sensi** comunica che non darà il suo voto a favore, in quanto ritiene che la richiesta di utilizzo del fondo di dotazione sia solo per ripianare una perdita e non finalizzata allo sviluppo di un progetto, come nel caso del CR Abruzzo. Considera inoltre non corretto il comportamento della dirigenza del Veneto, in quanto evidenzia poco rispetto e coesione con la Fidal centrale, alla quale sottopone una perdita già avvenuta e quindi non una richiesta, oltre ad una serie di decisioni in piena autonomia che non sono state comunicate e condivise con la Fidal centrale.

**Il Presidente Regionale CR Puglia Giacomo Leone** ritiene doverosa una verifica in quanto, a suo avviso, non si tratta di un fondo di investimento ma di un fondo deposito. Segnala inoltre che il bilancio federale è stato sottoposto a verifica da parte della società di revisione e che la stessa non ha mai segnalato anomalie nei bilanci regionali, pur avendo richiesto tutta la documentazione bancaria degli ultimi anni.

Sulla richiesta di utilizzo del fondo di dotazione, segnala la tardiva comunicazione degli uffici federali ai comitati regionali.

Nel novembre 2017 i comitati hanno redatto un bilancio di previsione per l'anno 2018, prendendo come riferimento gli importi in base a quanto suggerito dalla segreteria federale. Nel mese di gennaio è stato annunciato un eventuale taglio tecnico su quanto la Fidal centrale riconosce ai comitati per l'attività sportiva. Tale eventuale taglio è diventato definitivo per l'importo di euro 350.000,00 solo nel mese di giugno 2018, ed anche in questo caso la segreteria federale non ha chiesto a nessun comitato di provvedere ad un taglio delle spese in modo da bilanciare la mancata erogazione dei contributi previsti per ciascun comitato per l'attività sportiva.



FEDERAZIONE ITALIANA  
DI ATLETICA LEGGERA

Solo nel mese di dicembre 2018, è giunta da parte degli uffici federali la comunicazione dell'obbligo di autorizzazione preventiva ad utilizzare il fondo di dotazione da parte dei comitati regionali. Tale ritardo nelle comunicazioni non ha consentito ai comitati stessi di attuare una corretta contrazione dei costi per sopperire alla mancata erogazione dei contributi previsti. Chiede se la segreteria federale avesse analizzato la situazione economica dei comitati sin dal mese di giugno in modo che tali sforamenti di bilancio avrebbero potuto essere evitati o contenuti.

Concorda con Angelo Guida nel ritenere la comunicazione del CR Veneto tardiva, perché allo stato attuale tali costi si sono ormai realizzati. Suggestisce al consiglio federale di procedere ad opportuna valutazione sulle iniziative da intraprendere, solo dopo che tutti i comitati regionali hanno votato ed inviato agli uffici federali i bilanci consuntivi 2018.

**Il Segretario Generale** ricorda che esiste una circolare, trasmessa nel 2015, a tutti i Presidenti Regionali dove si chiarisce che la Federazione intende conoscere preventivamente la situazione di bilancio in casi di difficoltà economica che porteranno inevitabilmente alla richiesta di utilizzo del fondo di dotazione. Fa inoltre presente che a marzo 2018, sulla base di un bilancio approvato a febbraio, c'è stata una tempestiva comunicazione al Territorio inerente un taglio di contributi.

**Il Consigliere Federale Elio De Anna** ritiene che oggi al Territorio è stata affidata anche la promozione e la ricerca di talenti e il Veneto è tra quei Comitati che maggiormente si sono dedicati a finalizzare questi obiettivi. Ritiene la circolare trasmessa da Fidal centro ai Comitati tardiva rispetto a quanto già fatto e programmato sul piano dell'attività tecnica e di promozione, nel caso del Veneto a gennaio si erano già svolte le indoor. Ritiene che l'eventuale presa d'atto da parte dei Comitati della circolare sui tagli avrebbe dovuto metterli in condizione di annullare tutta la programmazione. Reputa giusto che sia il Consiglio a far sì che i Comitati siano più repentini nel comunicare la loro programmazione e i budget di spesa al centro, operazione che oggi non avviene e che pertanto non permette di avere dati reali.

**Il Consigliere Federale Oscar Campari** ritiene doverosa una verifica su quanto scritto nella relazione del CR Veneto in merito al fondo di dotazione in quanto, se fosse tale, un investimento del genere può portare ad una percentuale di perdita. Reputa inoltre che, nonostante la comunicazione di un taglio comunicato a marzo 2018, il Comitato sia andato avanti con l'attività e pertanto si tratta di una presa d'atto e non di una approvazione. Teme che potrebbero esserci altri Comitati nella stessa situazione e si augura che alla chiusura dei consuntivi, il 28 febbraio, non ci siano sorprese.

**Il Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti Angelo Guida** ribadisce che il rapporto ed il flusso delle informazioni tra la Fidal ed i CR è centrale ai fini di un controllo ex ante dei fatti di gestione dei Comitati. Tale processo può concretizzarsi solo attraverso una puntuale trasmissione dei dati e la conseguente comparazione con quanto preventivato in sede di budget dei singoli Comitati. Concorda che non sia possibile prevedere tutte le variabili ma ritiene, altresì, che la tempestiva comunicazione di situazioni in grado di determinare effetti economici negativi al termine dell'esercizio, possa contribuire alla neutralizzazione di detti effetti e ad adottare opportuni provvedimenti.



FEDERAZIONE ITALIANA  
DI ATLETICA LEGGERA

**Il Consigliere Federale Sabrina Fraccaroli** crede vada chiarito al Territorio che il bilancio si ritiene approvato quando solo il Consiglio Federale lo ritiene tale. Pertanto l'approvazione del bilancio di un Comitato è un dato parziale.

**Il Vice Presidente Vicario Vincenzo Parrinello** propone al Consiglio di rimandare la decisione alla prossima riunione, per avere il tempo di comprendere, tramite gli Organi competenti, se quanto riportato nella relazione del CR Veneto possa concretizzare una violazione delle norme attualmente vigenti. Concorda con il Segretario Generale sulla necessità urgente di creare un ufficio auditing per la verifica sui Comitati Regionali

**Il Presidente Federale** comunica il suo impegno ad incontrare il Presidente Zovico insieme alla Segreteria di Coordinamento, successivamente alla trasmissione di relazioni che facciano luce su quanto emerso oggi.

**Il Consiglio Federale approva, tranne il voto astenuto di Anna Riccardi, la delibera n.3 ad esclusione della richiesta del Comitato Regionale Veneto.**

*Il Consiglio Federale si interrompe alle 13.30 per una breve pausa. I lavori riprendono alle 14.00.  
Anna Riccardi lascia i lavori*

## **STABILIZZAZIONE CONTRATTI GIA' ESISTENTI E INSERITI NEL BILANCIO PREVENTIVO**

**Il Segretario Generale** illustra la delibera. Fa presente che la trasformazione di questi quattro contratti a tempo indeterminato trova copertura nel bilancio e che, essendo personale under 35, la Federazione può usufruire di agevolazioni regolate dalla legislatura. Comunica che a breve invierà una nota di servizio per chiarire le funzioni dei dipendenti attualmente in forza.

**Il Consiglio Federale approva la delibera n.4 tranne il voto astenuto di Anna Riccardi**

---

**Il Presidente Federale** chiede un minuto di attenzione dedicato alla firma del contratto Fidal/Infront, ci tiene a condividere questo momento con il Consiglio Federale.

## **SITUAZIONE RISORSE UMANE – ASSUNZIONE A TEMPO DETERMINATO**

**Il Segretario Generale** illustra la delibera. In questo momento la Federazione per garantire l'operatività dell'Area, anche alla luce del decesso di Alessio Giovannini, avvenuto a seguito di una lunga assenza dagli Uffici, ha provveduto mediante un rapporto di collaborazione autonoma. Si ravvisa ora la necessità di procedere con l'assunzione a tempo determinato per garantire continuità e stabilità all'Area Comunicazione e Marketing. Precisa che l'assunzione sarà per due anni e presenta la totale copertura di bilancio

**Il Consiglio Federale approva la delibera n.5 tranne il voto contrario del Presidente Federale in quanto avrebbe preferito un contratto a un anno.**

## **CANDIDATURE AI CONSIGLI EA, IAAF E MAU QUADRIENNIO 2019/2022**





FEDERAZIONE ITALIANA  
DI ATLETICA LEGGERA

**Il Vice Presidente Vicario Vincenzo Parrinello** illustra la delibera. Si chiede al Consiglio di approvare le candidature di: Alfio Giomi al Consiglio EA e al Consiglio MAU e Anna Riccardi al Consiglio IAAF e di dare mandato al Presidente di promuovere la figura di Maurizio Damilano all'interno della EA e della IAAF, anche per le nomine di membri di Commissione e di valutare ulteriori figure da proporre a EA e IAAF per le nomine di membri di Comitati, Commissioni o Gruppi di lavoro.

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la delibera n.6**

### **REGISTRO CONI 2.0: ATTIVITA' DIDATTICA DELLE SOCIETA' SPORTIVE**

**Il Vice Presidente Vicario Vincenzo Parrinello** illustra la delibera. Si chiede al Consiglio di approvare le linee guida per l'attività didattica alle quali i Comitati Regionali dovranno uniformarsi, monitorando mensilmente le ASD in possesso di tali requisiti alla Segreteria Federale che provvederà a stilare un elenco che verrà ratificato dal Consiglio. I requisiti sono: affiliazione in regola per l'anno in corso, iscrizione al Registro CONI 2.0, tesseramento in regola dei tecnici che svolgono attività didattica, mentre è naturalmente richiesta un'attività di verifica e di controllo successiva

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la delibera n.7**

### **AGGIORNAMENTO CALENDARIO ATTIVITA' 2019.**

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la delibera n.8**

### **ASSEGNAZIONE SEDI CAMPIONATI FEDERALI 2019**

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la delibera n.9**

### **REVISIONE CLASSIFICHE CDS ASSOLUTO SU PISTA 2018**

**Il Segretario Generale** illustra la delibera. Si chiede, in linea con la sentenza del Collegio di Garanzia, al Consiglio di approvare l'annullamento e la successiva omologazione delle classifiche di Società ufficiali del 7 giugno 2018 del CDS Assoluto su pista dopo la fase di qualificazione regionale e la revisione delle stesse, conteggiando di nuovo i punteggi conseguiti dagli atleti lettoni, sia delle Società ricorrenti che di altre Società nelle stesse condizioni ma che non hanno fatto ricorso, rinviando a successiva deliberazione tutti gli altri provvedimenti conseguenziali e dando mandato al Presidente di procedere in tal senso.

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la delibera n.10**

### **SOSPENSIONE ELENCO DEI FORNITORI DEL SERVIZIO DI CRONOMETRAGGIO TRAMITE "CHIP"**

**Il Segretario Generale** illustra la delibera. Si chiede al Consiglio di approvare la sospensione dell'istituzione dell'"albo fornitori servizio di cronometraggio tramite chip" a seguito della nota dell'Autorità Garante della Concorrenza del Mercato, fermo restando il rispetto dei requisiti



FEDERAZIONE ITALIANA  
DI ATLETICA LEGGERA

previsti dal RTI da parte dei soggetti incaricati del cronometraggio dalle Società organizzatrici per ritenere valide le prestazioni ottenute.

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la delibera n. 11**

**RATIFICA MODIFICHE IAAF AL REGOLAMENTO TECNICO  
INTERNAZIONALE INVIGORE DAL 1/1/2019.**

**Il Vice Fiduciario GGG Pierluigi Dei illustra la delibera.**

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la delibera n. 12**

**DEROGA PER TRASFERIMENTO DELL'ATLETA CATEGORIA CADETTI  
MUCCI LEONARDO A SOCIETA' DI ALTRA REGIONE.**

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la delibera n. 13**

**RATIFICA AUTORIZZAZIONI TESSERAMENTO DI ATLETI COMUNITARI ED  
EXTRACOMUNITARI DI COMPETENZA DEL CONSIGLIO FEDERALE**

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la delibera n. 14**

**RATIFICA AUTORIZZAZIONI TRASFERIMENTI E PRESTITI DEGLI ATLETI DI  
COMPETENZA DEL CONSIGLIO FEDERALE**

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la delibera n. 15**

**RATIFICA ESITI CORSI ISTRUTTORI DELLE REGIONI PUGLIA E FRIULI  
VENEZIA GIULIA**

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la delibera n. 16**

**RATIFICA DELIBERE DEL PRESIDENTE: N.1 DEL 17 GENNAIO 2019 -**

**RATIFICA NOMINA DEL FIDUCIARIO TECNICO REGIONALE DEL  
COMITATO REGIONALE ABRUZZO; DELIBERA N.2 DEL 21 GENNAIO 2019 -  
APPROVAZIONE FUSIONE PER INCORPORAZIONE DELLA ASD FITNESS  
EXCELLENCE SAN GIORGIO JONICO (TA453) NELLA SOCIETA' ASD  
FITNESS PODISTICA SAN GIORGIO JONICO (TA472)**

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la delibera n. 17**

**PROLUNGAMENTO DURATA PROTOCOLLO DI INTESA  
FIDAL/FISPES/FISDIR**

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la delibera n. 18**

**INFORMATIVE**

**PRESENTAZIONE SU FIDAL SERVIZI**







FEDERAZIONE ITALIANA  
DI ATLETICA LEGGERA

**Il Presidente di Fidal Servizi Mauro Nasciuti** saluta e rivolge un ringraziamento agli Uffici per il lavoro svolto e il Consiglio Federale che ha concesso questo spazio per illustrare la complessità e l'impegno della Società in tutti i servizi che gestisce e che sta gestendo.

**L'Amministratore Delegato di Fidal Servizi Fabio Pagliara** spiega che il tentativo che la Società sta tentando di percorrere è quello di una trasformazione in un'agenzia di servizi per l'intero mondo dell'atletica, puntando sull'innovazione tecnologica grazie alla continua attività di ricerca e sviluppo. Mostra al Consiglio una breve sintesi dell'attività svolta da Fidal Servizi nell'ultimo biennio.

**Il Vice Presidente Ida Nicolini** si complimenta per l'ottimo lavoro di Fidal Servizi e per la sinergia con la Fidal. Si augura che per il futuro possa essere incrementata la vendita del materiale didattico anche tramite testi interattivi, pertanto più aggiornati, e che venga dato spazio alla creazione di corsi per trail, corsa in montagna e ultra maratone per formare a "livello nazionale tecnici da utilizzare per organizzare corsi sul territorio." Chiede inoltre che venga considerata la possibilità di creare videoriprese durante i corsi specialisti allenatori, in modo tale che si possano poi pubblicare in rete

#### **PROGETTO FORMAZIONE SPEAKER TELEVISIVI E DI CAMPO**

**Il Presidente Federale** spiega che da tempo è emersa la necessità di formare nuovi speaker che possano condurre le manifestazioni di atletica e presentare le gare al pubblico ed alla stampa con le giuste competenze e professionalità. A breve sarà costituito un gruppo di lavoro composto da Federico Bini, Nicola Roggero e Riccardo Ingallina, con il compito di elaborare la programmazione di un percorso di formazione. Gli advisor saranno Marco Sicari per i corsi di speaker televisivi e Maria Putzu per i corsi di campo

#### **DATI TESSERAMENTO 2019**

**Il Presidente Federale** fa presente che, come previsto a causa dei rallentamenti legati alle nuove norme sulla privacy che hanno creato non poche difficoltà per Società e Dirigenti, il quadro del tesseramento, seppur buono, è in calo. Una stima più precisa potrà essere fatta solo a metà stagione.

**Il Presidente Federale** comunica che, a seguito di colloqui con alcuni Dirigenti di Società, è venuto a conoscenza del fatto che la Federazione è in ritardo sui rimborsi dei premi alle stesse per il 2018. A tal proposito legge al Consiglio una bozza di lettera che è sua intenzione trasmettere ai Presidenti Regionali, nella quale propone di provvedere direttamente al rimborso dei premi alle Società con l'impegno da parte della Federazione a rifondere il Comitato in tre rate mensili a partire da marzo 2019.

Precisa che nel caso del Veneto, se possibile, provvederà direttamente la Federazione.

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la proposta del Presidente Federale.**

**Il Vice Presidente Vicario Vincenzo Parrinello** chiede che il Segretario Generale trasmetta quanto prima la situazione debiti derivanti da morosità da parte di Società,



FEDERAZIONE ITALIANA  
DI ATLETICA LEGGERA

organizzatori e atleti e che predisponga una lettera di sollecito a pagare entro 15 giorni, nel caso in cui il suddetto periodo sia trascorso inutilmente chiede che sia interessato il Tribunale federale per i provvedimenti di competenza.

**Il Consiglio Federale all'unanimità approva la richiesta del Vice Presidente Vicario.**

*I lavori terminano alle ore 15.00*

IL SEGRETARIO GENERALE

Fabio Pagliara

IL PRESIDENTE

Alfio Giomi